

公法與人權論壇憲法研討會：作為應用憲法學的“全過程人民民主”

2023年6月7日/白冉冉

6月7日，香港城市大學法律學院公法與人權論壇於LI-6301研討室舉辦了一場研討會，深度剖析了中國社會主義（馬克思列寧主義）民主理論的理論基礎。研討會特別聚焦於「中國民主憲政」和「全過程民主」等新興概念，探討結構化和多層次諮詢在中國建立民主機構中的作用。

當天，賓夕法尼亞州立大學法學與國際事務教授 Larry Catá Backer 擔任主講人，就「全過程人民民主」在憲政主義中的應用進行了深入的演講。討論人陣容更是豐富，除了原定的科隆大學中國法律文化講席教授 Prof. Dr. Björn Ahl、香港城市大學法學院法學教授朱國斌外，香港城市大學法律學院的王江雨教授、Virginia HARPER HO 教授以及 Daniel PASCOE 教授出席並參與了討論。此外，更有數名博士生到場聆聽並討論。



活動開始後，研討會主持人香港城市大學法學院助理教授黃濤介紹了活動的主講人和討論人。主講人 Larry Catá Backer 教授進行了大約四十分鐘的報告。他詳細介紹了中國社會主義（馬克思列寧主義）民主在過去十年中的發展及其理論基礎，特別聚焦於新興的中國民主憲政概念，以及透

過「全過程民主」的具體實施。他強調了有組織、多層次協商在中國民主體制搭建中的關鍵作用，指出其目的在於協調群眾路線民主與人民民主專政這一基本憲政原則之間的矛盾。同時，他深入討論了在先鋒黨領導下的集體組織所扮演的協調角色。最後，將中國的“全過程民主”与古巴的马列主义实践和自由民主的实践进行比较。



在討論環節，各位參會的教授和博士生發表了各自的觀點，並且進行了愉快的討論，顯現出對中國社會主義（馬克思列寧主義）民主理論的高度興趣。這一會議的參與學者背景和學術淵源多樣，在一個多小時內得到了充分的展現。

這次學術研討會完美體現了公共法律與人權論壇（CPLR）的使命。CPLR 匯聚了來自法學院的多學科公法和人權專家，為討論和知識交流提供了一個平台，並致力於與全球建立合作，以成為亞洲領先的公法和人權研究機構。